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Methodology

people’s panel

The People’s Panel is Auckland Council’s online survey panel, it has over 70,000 members who have opted-in via:
* recruitment questions in other council surveys and consultations (like our Customer Experience Monitor (CEM) or our

Annual Budget consultations)
» digital recruitment campaigns on social media targeted at underrepresented groups e.g. youth, Pasifika, and
* asign-up form on our webpage

Survey invites
were emailed to
a sample of

Responses

8% (n=977) received:

finished the 3-9Nov

12,999 survey 0093

members*




Sample Profile

The survey sample was skewed towards Aucklanders who are female, older (those aged 30+), and European.

Female
Male
Gender diverse

Prefer not to say

Central
North
West
South
East
Gulf

Gender

]
I 1%
| 1%

Area

56%

Age
Under30 [l 7%
30-44 I 2o
45-59 1 32
60-74 1 25
75+ I 7%

Ethnicity

NZ European [ 507
Asian |G 6%
Maori | 12%
Other European [ 10%
Pacific Peoples [l 5%

In this report, we look at
results at an overall level, as
well as by the following key
demographic groups:

[
I I
I I
I I
I I
I I
' |
: *  Gender (male, female) I
1+ Agegroup (under 30, 30-39, !
: 40-49, 50-59, 60-69, 70+) :
; ©  Ethnicity (NZ European, I
I Maori, Asian, Pasifika, Other :
; European) :
1 * Household (HH) types I
l (young households e.g. young |
: single / couple / flatting, HH
I with school kids, etc.) I
: *  Local Boards (excluding :
I Aotea Great Barrier and I
[ Waiheke, due to small sample :
: sizes) :

— o e e e o e e e e o e om— wd

BASE: All respondents (n=977)




Results summary




SUMMARY

Respondents see more public art than they think they do:
» Before introducing public art, 64% said they most often see art ‘in public spaces’, followed by 47% ‘in a gallery’.
* At the end of the survey, when asked about the last 3 months, 70% said they had seen a public art, only 38% said they had been to a gallery

Salience of public art and the types of public art

» 53% of respondents report seeing public art in the last week

« ‘Light art’ (76%), ‘standalone’ artworks (73%), and ‘interactive’ artworks (64%) are the most common types of public art seen by
respondents. Only 49% have seen ‘integrated’ public artworks, and 17% ‘travelling’ public artworks

Favourite types of public art
« ‘Light art’, and ‘integrated’, ‘interactive’, and ‘standalone’ artworks all enjoy very similar favor ratings (57%-53%)
* 30% say ‘travelling’ public art is a favourite, almost twice as many of those who have actually seen it in Auckland (17%)

Reasons for liking types of public art

« ‘Light art’ is most liked for the beautifying effect the illumination has on our region at nighttime

‘Standalone’ artworks are most liked for their ability to define a place and provide a landmark

‘Interactive’ artworks are most liked for the play and fun that they encourage, especially among children

‘Integrated’ artworks are most liked for how they enhance the everyday including our daily travels

‘Travelling’ artworks are most liked for their fun and novelty, and the increased opportunity for the public to see them

Attitudes towards public art are very positive

» Almost everyone agrees that they enjoy seeing public artworks around Auckland (79%)

* 76% agree that public art adds to the vibrancy of the Auckland region

* 74% agree that public art in Auckland ‘transforms public places’ and is ‘unique and distinctive’

* Over half agree that public art ‘builds cultural / social connection’ (59%) and ‘celebrates and expresses Te Ao Maori’ (57%)
» Very few agree that Auckland’s public art is ‘not relevant’ to them (8%), or that Auckland has too much public art (5%)




SUMMARY

Adding more value to public art in Auckland

* People are most interested in a map of key pieces of public art (70%) and website of public art (67%). This presents a good opportunity to
promote www.aucklandpublicart.com

* Two-thirds (66%) would like to see more plaques or labels on public art

One third (33%) of respondents are satisfied with local public art

* Those who are ‘satisfied’ tend to mention how much they appreciate and enjoy their local public art, but also that there could be more public
art in their area and across Auckland

* Those who are ‘neutral’ or dissatisfied tend to mention that there is ‘no’ or ‘very little’ public art in their local area or that they would like
‘more’ public art in their local area. They also mention that they live in the suburbs or in poorer areas that have less public art than more
central or richer areas.

Differences by area

In general, those from central and western local boards (excluding Henderson-Massey) are more likely to:
* Have seen public art in passing

* Visited an art gallery

» Agree with positive statements about public art, and

* Be satisfied with their local public art



https://www.aucklandpublicart.com/

Introducing public art to
respondents




In the survey we first introduced public art as below:

Public art is “artistic
works or activities
created by artists and
experienced by the
public in our public
spaces e.g. town
centres, parks and
reserves, or as part of
the design of bridges or
transport stations.”

“Below are some examples of public art in Auckland”




We also talked about five types of public art:

Travelling public artworks
e.g. Rainbow Machine. This artwork makes rainbows
when the sun is out, and moves around the region
during summer

e e >

Interactive public artworks
e.g. Sounds of Sea at Wynyard Quarter (that allows people
to speak to each other) or Soapbox in Takapuna (a speaking
platform which can be observed, stood on or sat upon)

Standalone public artworks
e.g. Waharoa in Aotea square or Kaitiaki in
Auckland Domain

Integrated public artworks
e.g. Otara Creek Pedestrian Bridge or the New Lynn

Rail Corridor (integrated art works are part of public
buildings and infrastructure)

L]

Light art
e.g. Te Ara | Whiti - The Lightpath a cycle way in
central Auckland or | Love You / Aroha atu -
Aroha mai in Manukau




Where respondents see art




Respondents see public art more often than they think

Before the introduction of public art, two thirds said they most often see art ‘in public spaces’ (64%), followed by almost half ‘in a
gallery’ (47%). At the end of the survey, 70% of respondents reported seeing a public artwork in passing in the last 3 months,
while only 38% said they had seen it in a gallery. The perception of seeing art most often in a gallery is higher than in reality.

Where do you most often see art? Art activities participated in, in last 3 months:
[Asked before introducing public art] [Asked after introducing public art]

. Seen a public artwork in passing
In public spaces 64%

Paused to reflect on a public artwork

Visited an art gallery

Visited a museum

Visited an art exhibition

At an exhibition Pacifica (82%), those aged .
under 40 (76%), and Maori Made my own artwork / craft Females are more likely
(73%) were more likely to Attended an art or craft market i3 e part|C|pajte‘d'|n
Everywhere - | engage with art often say they see art in public almost all art activities
places Purchased an art or craft work
_ Attended / watched a class _Under 30°s are more
Other (please specify) . likely to have made their
Travelled to see a public artwork own artwork / craft (52%)
None - have not participated at all
Nowhere oW Pacifica (34%) and those Y —
aged under 30 (30%) were Participated in an arts or craft group
more likely to say they see Worked in the arts sector
I don't know | 1% art everywhere

Volunteered / donated to arts...

BASE: All respondents (n=977)

Q: Where do you most often see art?

Q: Now we would like to ask about art in general. In the last 3 months, what art related activities have you participated in? Please
select all that apply.



Those in Waitemata are most likely to have seen public art

In the last 3 months, respondents living in Waitemata and Whau are most likely to have seen public art in passing (87% and 83%,
respectively). Those in Upper Harbour have relatively low levels of both seeing public artworks in passing and of visiting a gallery.
Respondents living in 4 of our 5 southern local boards are least likely to have been to an art gallery (10%-17%).

Participated in art activity in last 3 months:

Northern Local Boards Central Local Boards Western Local Boards South Eastern Local Boards

Total ‘seen public 87%
artwork in passing’ 80% 83%

71 0/0 700/0

67% 68% 68%

52%

38%
. 33% 33% 32%
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BASE: All respondents (n=977)
Q: Now we would like to ask about art in general. In the last 3 months, what art related activities have you participated in? Please select all that apply.



Public art salience and preferences




We asked about five different types of public art:

Travelling public artworks
e.g. Rainbow Machine. This artwork makes rainbows
when the sun is out, and moves around the region
during summer

e e >

Interactive public artworks
e.g. Sounds of Sea at Wynyard Quarter (that allows people
to speak to each other) or Soapbox in Takapuna (a speaking
platform which can be observed, stood on or sat upon)

Standalone public artworks
e.g. Waharoa in Aotea square or Kaitiaki in
Auckland Domain

Integrated public artworks
e.g. Otara Creek Pedestrian Bridge or the New Lynn

Rail Corridor (integrated art works are part of public
buildings and infrastructure)

L]

Light art
e.g. Te Ara | Whiti - The Lightpath a cycle way in
central Auckland or | Love You / Aroha atu -
Aroha mai in Manukau




Light art is the most salient type of public art

Around three quarters of people recall seeing ‘light art’ (76%) and ‘standalone’ public artworks (73%) in Auckland. ‘Interactive’
public artworks have been seen by 64% of respondents, and just under half (49%) have seen ‘integrated’ public artworks.
‘Travelling’ public artworks are least commonly seen, with only 17% of respondents reporting they have seen it.

Types of public art seen:

Light art 76%

Standalone public artworks 73%

Females are more likely to
see most types of public art
(except integrated public art)

64%

Interactive public artworks

Those under 30 are more
49% likely to see integrated and

interactive public art, and

those aged 30-40 are more
17% likely to see light art

Integrated public artworks

Travelling public artwork

Other (please specify) 1%

None of the above 8%

1

BASE: All respondents (n=977)
Q: Which of the following types of public art have you seen around Auckland?



Seen ‘standalone’ and ‘travelling’ public art by board

Otara-Papatoetoe* respondents have the lowest levels of seeing standalone art in Auckland at 35%, this is less than half of the
regions average (73%). Waitemata residents report the highest sightings of both standalone (88%) and travelling (33%) public art.

Has seen type of public art in Auckland:

Northern Local Boards Central Local Boards

Western Local Boards South Eastern Local Boards

Total seen 88%
‘standalone’ ° 84%
public artworks

67%

57%

Total seen
‘travelling’ public
artworks

22% 22% 23%
16%

52%
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BASE: All respondents (n=977)
Q: Which of the following types of public art have you seen around Auckland?




Seen ‘interactive’ and ‘integrated’ public art by board

Visibility of ‘interactive’ public art is steady across most northern, central and western local boards (apart from a low visibility
rating for Rodney local board). There is a big drop off in visibility for southern local boards (excluding Papakura). Residents of

western local boards have very high visibility of ‘integrated’ public art, especially in Waitakere where almost all residents have
seen it (84%).

L] .
Has seen type of public art in Auckland:
Northern Local Boards Central Local Boards Western Local Boards South Eastern Local Boards
Total seen
‘interactive’ 80% 84%
public artworks 77% o ° 77%
74% 70% 73%
67% 67% o
60% 60% 62% 60% 62%
48% 65% 50%
o, 58% 0
SO 51% IHC o 9 o =l g’
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BASE: All respondents (n=977)
Q: Which of the following types of public art have you seen around Auckland?



Seen ‘light art’ by board

There is steady visibility of interactive public art seen across the regions, excluding Franklin (41%) and Manurewa (55%) which
have much lower reports.

Has seen type of public art in Auckland:

Northern Local Boards Central Local Boards

Western Local Boards South Eastern Local Boards

74%

77%
69% 71% 71% 1%

Total seen ‘light

>

art 41%
gy 2% 37 €3 2% S99 58 ¥ 4S9 E® g4 £% 37 $% 2% 33 8 Er S£4
C c © c O ¢ S c = T c o S < © c I© 2 0 c g c C c ‘S c© = @ D 2 X c
o 2] o] o 10 £ w < e o = 0 = = c < a < © c X c c
o — = S 2 o ' o) 3 © < oy o S ! S B S
o c < 5 = = = o0 = = T + © c Q b

T [qs] VA = o) [¢b)} c 1 4] |O [oo] [} L
o ; ; 0 > ; + >
E= < o I c
T ) ¥ Z 10
Q >

*Caution low sample size

BASE: All respondents (n=977)
Q: Which of the following types of public art have you seen around Auckland?



Light art is the favourite type of art, just!

The top four favourite types of public art enjoy very similar ratings (53-57%). While reports of seeing ‘travelling public artwork’ in
Auckland are low (17%), almost double that (30%) say it is a favourite type of public art. A similar phenomenon is seen for
integrated public artworks (only 49% have seen it in Auckland but 56% say it is a favourite type).

Light art

Integrated public artworks

Interactive public artworks

Standalone public artworks

Travelling public artworks

Other (please specify)

None of the above

6%

1

Favourite type of public art:

57%

56%

Females are more likely
to say each type of

54% public art is their
favourite

53%

30%

10%

BASE: All respondents (n=977)
Q: What are your favourite types of public art?




Light art: why are these your favourite?

People like light art for the beautifying effect that the illumination has on our region at nighttime. They also like the excitement
and atmosphere it creates for Auckland’s nightlife, and that it can be appreciated from afar.

Reasons why light art is a favourite:

Lights / illumination / colours 31% “They can be seen 24/7”
Beauty / enhancing related 28% “I love seeing the lights in the darkness of night”

Nighttime / night life related 26% “Beautiful and visible at night” dat-Tal=

I love it / it's great related “Makes the city safer at night | i g h t Irea
Unknown “Beautiful and exciting” C i t ‘ CO l Oul
Emotion / enjoyment related “I sometimes run along the lightpath and I love a rt- y I O O
that it lights up” | O V e n I h
Impactful / visible related . ) ) . a d d
Night-time vibrancy f I
Atmosphere / ambience related e e a

“Being able to enjoy art at night is always fun” i A

F lay / interactivity related ; ively”
un/play / interactivity relate “Makes things more lively

“Had a lovely date end on the Lightpath once” b e a L t | f u |

“They bring light and colour”

Commute / infrastructure related
Safety / friendly / inviting related

Visibility / seen from afar related “They lift my spirits in the dark and make the

Contemplate / reflection related place exciting”

BASE: Those who selected light art as a favourite and chose to comment (n=429)
Q: Why are these your favourite?



Standalone public art: why are these your favourite?

People like standalone art works for their ability to define a place and provide a landmark or a meeting point. They can also be
quite striking, allowing for the beautification of an area and one’s reflection on the artwork.

Reasons why standalone public artworks is a favourite:

Unknown 23% “Standout art experiences”
work”
Beauty / elevating related 15%

“They serve as markers / monuments” | N te re S tj N g

Contemplation / reflection related 14% “| particularly enjoy the art work that
Impactful / striking / scale related 14% emphasises a Maori concept e.g. the new
construction in Takapuna ‘Square’™ re
Culture / history / story related « Colouful and dramatic designs.” !fL N O ; :\/ %
Emotion / enjoyment related “They are special” _ it p e a d d
I love it / it's great related “They're just beautiful to look at” a ke
Identity / character / iconic related “Gives a space meaning” | a ﬂ d m a r k
Meaning / meaningful related “Stunning”

Permanence related A good landmark for meeting up

“When well chosen and well-sited, these works
enhance public spaces”

Unique / distinctive related

BASE: Those who selected standalone public artworks as a favourite and chose to comment (n=401)
Q: Why are these your favourite?



Interactive public art: why are these your favourite?

People like interactive public artworks for the play and fun that they encourage, especially among children.

Fun / play / interactivity related

Children / family related

Unknown

Engaging related

I love it / it's great related

Contemplate / reflection related

Emotion / enjoyment related

Beauty / enhancing related

Learning / science related

53%

“Interactive”

“My daughter loves to play with them”
“Fun and accessible, especially for kids™
“They offer people the chance to engage”
“Love to be part of the art work”

“It shows that art can not only be seen and
admired from afar, but can also be utilised in fun
and functional ways”

“Great for the community”

“It’s functional for kids”
“Always appreciate audience activation”
“provides a bit of fun”

“Fun to experience”

“Something fun | get to play with, with mates™

Reasons why interactive public artworks is a favourite:

BASE: Those who selected interactive public artworks as a favourite and chose to comment (n=408)

Q: Why are these your favourite?




Integrated public art: why are these your favourite?

People like integrated public artworks for how it enhances the everyday: our travels, and the infrastructure of our region.

Beauty / enhancing related
Unknown

Commute / infrastructure related
Contemplate / reflection related
I love it / it's great related
Integration / fit related
Everyday related

Practical / functional related
Atmosphere / ambience related
Emotion / enjoyment related
Culture / history / story related

Impactful / striking / scale related

40%

“Creative, bright or calming”

“General beauty of our infrastructure and city”
“Makes everyday life more delightful”
“They beautify public space”

“Just to experience art in your daily life is great™

“There can be symbolism in them or they inspire
the imagination”

“It shows that art is a part of our community,
beautifying them and showcasing culture as well
as creativity”

“Because they seamlessly fit into spaces we use
everyday, thus are easy to appreciate and make
a difference to our every day lives”

“They are part of the whole, not stand alone”

“Becomes part of the journey / a treat for the
eyes as you pass”

Reasons why integrated public artworks is a favourite:

BASE: Those who selected integrated public artworks as a favourite and chose to comment (n=425)
Q: Why are these your favourite?




Travelling public art: why are these your favourite?

Travelling artworks are a favourite due to the fun and interactivity they can bring, and their novelty. People also mention their
accessibly due to the increased opportunity for the public to see them.

Fun / interactivity related

New / novelty / change related

I love it / it's great related
Unknown

Accessible / opportunity related
Contemplate / reflection related
Emotion / enjoyment related
Moving around / sharing related
Engaging related

Surprise / unexpected related
Beauty / enhancing related
Children / family related
Community related

Unique / original / variety related

Reasons why travelling public artworks is a favourite:

21%
19%
18%
18%
13%

“Innovative”

“The works can be seen by a wide number of
people”

“Modern design”
“Positive vibes and interactions”

“It intrigues me that the context can change for
such a large piece”

“So great to have works that move around so
more people can see them”

“It's a treat when something news pops up in an
area and | most likely will engage (if not too
crowded)”

“Almost like an attraction”
“The joy and surprise”

“Variety and shared across communities”

BASE: Those who selected travelling public artworks as a favourite and chose to comment (n=222)
Q: Why are these your favourite?




When public art was last seen




Region-wide, 53% have seen public art in the last week

Respondents from Waitemata (77%) and Devonport-Takapuna (70%) are most likely to have seen public art in the last week.

Seen public art in last week:

Northern Local Boards Central Local Boards Western Local Boards South Eastern Local Boards

Total ‘seen public
art in last week’ 77%
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BASE: All respondents (n=977)
Q: Approximately, when was the last time you saw any public artworks in Auckland?



Attitudes towards public art




Agreement statements about Auckland’s public art...

There was high agreement (74%) that public art in Auckland ‘transforms public places’ and is ‘unique and distinctive’. Over half

agree that public art ‘builds cultural / social connection’ (59%) and ‘celebrates and expresses Te Ao Maori’ (57%). Female
respondents, were more like to agree with all statements (79%, 78%, 65%, and 62%, respectively)

74% agree it ‘transforms 74% agree it ‘is unique

59% agree it ‘builds 57% agree it ‘celebrates
public places’ and distinctive’

cultural/social connection’ and expresses Te Ao Maori’

Total Agree Total Agree Total Agree Total Agree
74% 74% 59% 57%
19%
19%
13% 13%
. . 70/0 . .
4%, Total disagree 4% Total disagree Total disagree Total disagree

BASE: All respondents (n=977)

Rated 1 out Rated 2 out Rated 4 out Rated 5 out
Q: Based on your experience of public art in Tamaki Makaurau, how much do you agree with each of the following statements: In Auckland |
have experienced public art which...



Agreement statements by local board

The local boards with the strongest agreement with public art ‘transforms public spaces’ are Papakura (90%), Waitemata (85%),

and Waitakere (84%). Those in Waitakere (75%) and Maungakiekie-Tamaki (70%) are most likely to agree that public art ‘builds
cultural and social connection’.

Total agreement with statements about public art:
Northern Local Boards Central Local Boards Western Local Boards South Eastern Local Boards
Total agree public 90%
art ‘transforms 85% 84% -
. 5 0,
public places 79% 74% 77% 73% 74% 77% ) o S 77%
64% 67% 69% 68% 65%
0
61% 75% 60% P
70% 0
61% 64% oo 62% Sle S 64% i 67%
0 56%
o S1% > 49% ’ 50% 48%
e 42% Total agree public art
‘builds cultural and
social connection’
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BASE: All respondents (n=977)

Q: Based on your experience of public art in Tamaki Makaurau, how much do you agree with each of the following statements: In Auckland | have experienced
public art which...



Agreement statements by local board

Agreement that public art is ‘unique and distinctive’ is high and fairly consistent across local boards. There is strong agreement
that public art ‘celebrates and expresses Te Ao Maori’ in Waitemata (71%), Waitakere (71%), Manurewa (68%), and Mangere-

Otahuhu (64%). Agreement with this statement is the lowest in Howick (33%), Otara-Papatoetoe (35%), Franklin (41%), and
northern local boards (50%-58%).

. . 3 o (] .
Participated in art activity in last 3 months:
Northern Local Boards Central Local Boards Western Local Boards South Eastern Local Boards
Total agree public
art ‘is unique and 84%
distinctive’ . 77% o 80% 79% 79% . ) 81%
71% 68% 73% 71% 0 . 73% 73% 73% 70%
63% 65% 63%
71% 66%
° ° 62%
S 55% ore 58% 60% 56% ’
S 51% ’ 50%
Total agree public art 41%
‘celebrates and 33% 35%
expresses Te Ao Maori’
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BASE: All respondents (n=977)

Q: Based on your experience of public art in Tamaki Makaurau, how much do you agree with each of the following statements: In Auckland | have experienced
public art which...



Agreement statements by local board:

Central and western local boards (excluding Henderson-Massey) are more likely to express positive sentiments about public art,
while northern and southern local boards tend to be least positive, especially in Otara-Papatoetoe and Franklin.

Agreement statements about Auckland’s public art:

Northern Local Boards

Central Local Boards

Western Local Boards

South-Eastern Local Boards

Hib and Upp Dev- . - .| Waite- | Albert- ~ -, . | Puketa- | Maunga- Hen- s . Mang- Otara- .
Rodney Bays Harbour |Takapuna Kaipatiki mata Eden Orakei papa Tam Massey Waitakere| Whau Howick Otahuhu Papa Manurewa| Papakura| Franklin

Is unique and distinctive 71% 68% 63% 73% 7% 84% 77% 74% 80% 79% 65% 73% 79% 73% 73% 70% 68% 81% 63%
Celebrates and expresses Te Ao Maori 52% 58% 51% 55% 50% 71% 61% 58% 66% 60% 56% 7% 58% 33% 64% 35% 68% 62% 41%
Transforms Auckland’s public places 64% 67% 72% 61% 74% 85% 77% 73% 74% 77% 69% 84% 79% 71% 77% 60% 64% 90% 65%
Helps to build cultural and social
connection 45% 42% 51% 55% 61% 64% 60% 62% 66% 70% 49% 75% 67% 56% 64% 50% 68% 67% 48%
Total Count (Answering) 42 66 43 44 66 95 101 66 35 53 55 51 52 63 22* 20* 22* 21* 46

*Caution low sample size

BASE: All respondents (n=977)

Q: Based on your experience of public art in Tamaki Makaurau, how much do you agree with each of the

following statements: In Auckland | have experienced public art which...




Other agreement statements about Auckland’s public art:

Respondents most agree that they ‘enjoy seeing public artworks’ around Auckland (79%) and that it makes the region more
‘vibrant’ (76%). Very few respondents agree that public art is ‘not relevant’ to them (8%) or that Auckland has ‘too much public
art’ (5%). Females are more likely to agree with all positive statements about public art.

Agreement statements about Auckland’s public art:

Younger Aucklanders are more
likely to agree that:

| enjoy seeing public artworks around Auckland 79% « ‘l enjoy seeing public artworks
around Auckland’ (92% under 30,
Public art adds to the vibrancy of the Auckland region 76% and 86% 30-40)
. . . ‘Public arts helps me enjoy public
Public arts helps me to enjoy Auckland's public places 69% places’ (83% under 30)
‘Public art helps celebrate
Public art is a good attraction for tourism and visitors to the city 66% madlErePs disr’iinctive Maori
. , identity and culture’ (70% under
Public art reflects Auckland's character, people, places 64% 30, and 64% 30-40)
Public art is an important part of the Auckland region 63% Pacific respondents are more likely
. . . to agree they pause to reflect on
0,
| sometimes pause to reflect on public artworks when | have the time 58% public artworks when | have the time
0,
Public art helps celebrate Auckland's distinctive Maori identity and culture 54% E2L)
Auckland's public art is not relevant to me 8% Those aged over 70 (14%)’ and
males (13%) are more likely to agree
Auckland has too much public art 5% that Auckland’s public art is not

relevant to me’

BASE: All respondents (n=977)
Q: Which of the following statements about public art do you agree with? Please select all that apply.



Other agreement statements by local board:

Central and western local boards are more likely to express positive sentiments about public art, while northern and southern
local boards tend to be less positive. Franklin is the least positive local board, with almost one quarter (24%) agreeing that public
art is ‘not relevant to me’.

, L]
Agreement statements about Auckland’s public art:
Northern Local Boards Central Local Boards Western Local Boards South-Eastern Local Boards
Hib and Upp Dev- . -...| Waite- | Albert- ~ = . | Puketa- | Maunga- Hen- .= . Mang- Otara- .
Rodney Bays Harbour |Takapuna Kaipatiki mata Eden Orakei papa Tam Massey Waitakere| Whau Howick Stahuhu Papa Manurewa| Papakura | Franklin

'Ai'yféﬁze'”g public artworks around 71% 67% 81% 80% 82% 88% 87% 77% 83% 87% 65% 86% 87% 73% 77% 75% 7% 86% 61%
iﬂg}(‘f’aig fedg?jnm the vibrancy of the 76% T1% 65% | 73% | 80% | 87% | 83% | 70% | 77% | 8% | 7% 84% | 83% | 73% | 77% | 65% | 73% | 62% | 57%
ESEHE S[S: gé’lps me to enjoy Aucklands 64% 62% 58% 68% 67% 78% 80% 68% 74% 81% 58% 73% 81% 65% 73% 60% 64% 57% 43%
Zﬁgl\'/‘;s?tr; - fogt‘?f;dc";‘tty”a“'o” for tourism 52% 62% 70% 61% 65% 75% 66% 61% 74% 64% 58% 65% 83% 65% 55% 65% 68% 67% 63%
Eiggfeaﬁ;igfm Auckland’s character, 64% 61% 51% 66% 70% 72% 69% 52% 69% 7% 56% 73% 75% 54% 64% 55% 59% 57% 43%
iﬂg}(‘[’aﬁg r':gaigr']mporta”t part of the 60% 52% 49% 59% 73% 84% 71% 61% 69% 68% 47% 63% 75% 56% 64% 45% 64% 57% 41%
;ff&fi‘g”ﬁﬁepnafﬁz\fg {ﬁgifﬂgg” public 38% 41% 53% 73% 62% 67% 69% 58% 57% 72% 53% 71% 62% 49% 50% 40% 55% 52% 39%
Public art helps celebrate Auckland’s o o o o o 5 3 9 5 3 o 5 3 o o o o 5 3
distinetive Maori identity and culture 43% 47% 40% 45% 53% 66% 66% 48% 69% 66% 449 69% 65% 449 45% 40% 55% 62% 28%
Auckland’s public art is not relevant to me 12% 12% 7% 9% 6% 2% 6% 8% 6% 6% M% 4% 8% 5% 9% 10% 14% 5% 24%
Auckland has too much public art 10% 12% 2% 5% 2% 5% 3% 3% 0% 6% 7% 4% 2% 3% 5% 10% 5% 0% 7%
Total Count (Answering) 42 66 43 44 66 95 101 66 35 53 55 51 52 63 22* 20* 22* 21* 46

BASE: All respondents (n=977)
Q: Which of the following statements about public art do you agree with? Please select all that apply.



Adding more value to Auckland’s
public art




People would like a map and website of public art

People are most interested in a map (70%) and website of public art (67%) which presents and opportunity to promote
www.aucklandpublicart.com. Two-thirds (66%) would like to see more plaques or labels on public art.

Adding more value to public art in Auckland:

A map of where to find key pieces of public art around the region 70% Females are more likely to be interested
in all of these (except videos of artists
A website with all of Auckland's public artworks listed 67% talking about their work)

Those under 30 are more likely to want a
66% way to find out about new public art e.g.
newsletter (47%)

Including a plaque or label on the public art (with the name and
explanation of the artwork)

A virtual tour of Auckland's public art

Those 60-69 are more likely to want a
website with all of Auckland’s public
artworks listed (76%)

An online short video of the artist talking about their artwork

Pacific (52%), Maori (49%), and over
50s (44%) are more likely to want a
virtual tour of Auckland’s public art

A way to find out about new public art e.g. newsletter

Something else (please specify)

None of the above

BASE: All respondents (n=977)
Q: What would help add more value to the public art in Auckland?


https://www.aucklandpublicart.com/

Satisfaction with local public art




One third of respondents are satisfied with local public art

Those who are satisfied with the public art in their local area tend to mention how much they appreciate and enjoy their local
public art, but also that there could be more public art in their area and across Auckland. Pacific (48%) and Maori (45%) are more

likely to be satisfied with their local public art.

Satisfaction with public art in
local area:

“Our local high school has mural
projects with NZ artists to decorate
our town (Pukekohe) which is

Total satisfied
33%
“There could always be
more.”
— “There are many
beautiful works in
and around the
central city where |
o live which are
ota j inspiri
vibrant, inspirin
dissatisfied and beautil))cul ”g
23% '

Reasons for satisfaction:

“I love all the artwork in Albert
Park and the Domain, the two
closest parks to me, just wish

fabulous.” there were more!”

“Great to see local artists and

“Its a symbol of history or
there works.”

connection for a place.”

“l enjoy that there are a
number of artistic
installations within the city,
however | believe we need a
greater appreciation of
public art in Auckland in
general..”

“Art, especially on the motorway walls or near
roadworks, really brightens the mood. | notice a
big difference especially after trips overseas
where public art is non-existent. When | get
back from these trips, | realise how much
difference art makes. It helps improve mental
health and bring joy..”

BASE: All respondents (n=977)
Q: Thinking about public art in your local area... How satisfied or dissatisfied are you with the public art in your local area?

very iconic



Another third (36%) rate local public art neutrally

Those who are feel neutral about the public art in their local area tend to mention that there is ‘not much’ public art or that they
would like ‘more’ public art in their local area. They also mention that they may live in a poorer or suburban area that have less

public art than more central or richer areas.

Satisfaction with public art in
local area:

“Too much emphasis on Maori
art. Auckland is vastly
multicultural and should try to
Total satisfied achieve a better balance..”
33%

“There could always be more

“My area is largely

“I would like to see more, |
suburban and thus

love driving through
there is not much public Avondale and seeing the
Total art easily accessible spider and the murals,
dissatisfied nearby.” more is better.”
23%

Reasons for neutral rating:

“Glenfield has very little public art and what is
there is not very accessible or visible maybe |
don't know what us around? It also seems the
wealthy suburbs on the shore like Devonport,
Takapuna, and Mitford have the majority of
public art on the north shore.”

and artists need more support “... Some of it doesn't seem
from council for this” relevant to the town.”
36%

“My favourite locally is outside the local
library and it's nicely themed. I'd love to see
more Maori art in our area - e.g. to welcome
people to our community and share some of

“Art is not explained.”

our heritage.”

BASE: All respondents (n=977)

Q: Thinking about public art in your local area... How satisfied or dissatisfied are you with the public art in your local area? -

very iconic



23% are dissatisfied with their local public art

Those who are dissatisfied with public art in their local area, tend to mention that there is ‘no’ or ‘very little’ public art in their
local area, or that they live in the suburbs or poorer areas that don’t have public art unlike more central or richer areas.

Satisfaction with public art in Reasons for dissatisfaction:
local area:

“Outside of specific centres, the “There's not a lot of public art in the
urban sprawl has given us Massey / Swanson / Ranui area and I'd
condensed housing, insufficient like to see more.”
parking, dwindling green spaces
Total satisfied and no art.”
33%
“Papatoetoe has virtually
“We need more public art in nothing and definitely needs
South Auckland communities.” expressing.”
36% “There is not many “Very little on the Hibiscus “Aside from the bridge in Otara, we don't
around my area, Karaka. Coast, suffers from the ‘outer get nice art sculptures, or light art in our
Subdivisions are being suburbs’ status where ‘art’ is the 'run down' communities. Not all art
built with no soul.” preserve of historic locations or should be just in the ‘upmarket' and rich
_— new planning developments.” areas of Auckland.”
dissatisfied
23%

5-Yes,itis
Q: Thinking about public art in your local area... How satisfied or dissatisfied are you with the public art in your local area?



Satisfaction with local public art by local board

The highest satisfaction ratings with local public art are seen in the central local boards of Waitemata (51%) and Albert-Eden
(39%), followed by the western local board of Whau (38%).

Satisfaction with public art in local area:

Northern Local Boards Central Local Boards Western Local Boards South Eastern Local Boards

Total ‘satisfied’” with
public art in local
area

51%

36%
33%
29% 29% o

26%
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*Caution low sample size

BASE: All respondents (n=977)
Q: Thinking about public art in your local area... How satisfied or dissatisfied are you with the public art in your local area?



Dissatisfaction with local public art by local board

The highest dissatisfaction ratings with local public art are seen in Otara-Papatoetoe (40%), Hibiscus and Bays, Orakei, and
Mangere-Otahahuhu (all 32%). In general, northern and southern local boards are most dissatisfied.

Satisfaction with public art in local area:

Northern Local Boards Central Local Boards Western Local Boards South Eastern Local Boards

Total ‘dissatisfied’
with public art in
local area

40%
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*Caution low sample size

BASE: All respondents (n=977)
Q: Thinking about public art in your local area... How satisfied or dissatisfied are you with the public art in your local area?



Any questions?

Contact the People’s Panel Team at



mailto:peoplespanel@aucklandcouncil.govt.nz

Appendix




Over half (53%) have seen public art in the last week

Only 1% say they have not seen public art in Auckland.

Last time seen public art in Auckland:

Within the last week 53%
A couple of weeks ago
A month ago

A few months ago

6 months ago

A year ago or more

Never - | have haven't seen public art
in Auckland

| can't remember

BASE: All respondents (n=977)
Q: Approximately, when was the last time you saw any public artworks in Auckland?
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